

# 冬遊莒光好康再一波

# 送消費券 500 元

即起至明年2月底，非設籍旅客持當日南竿往東西莒船票，即可兌換，限量1000份



【記者蔡夢玲報導】冬遊馬祖莒光好康再一波！繼海洋觀光年打卡換紀念杯以及老兵重返莒光後，莒光鄉公所再推「莒光消費券」，活動已於113年12月1日起跑，凡留宿莒光，即贈送500元消費券，東、西莒共計1000份，數量有限，兌完為止。

凡113年12月1日到114年2月28日非設籍連江縣的旅客，攜帶當日南竿搭往東西莒船票及身分證，於每日15:30至17:30，西莒至鄉公所，東莒至村辦公處，即可領取面額500元的消費券（僅限於本鄉消費券特約商店使用），適用於住宿、伴手禮或美食消費，不得找零或兌換現金，且每人限領一次。

鄉公所表示，冬天的莒光有一種蕭瑟之美，希望藉由消費券的發放可以吸引更多遊客漫步莒光。在這海天一色的美麗小島上，沿路欣賞莒光秋冬的美景，感受莒光在地生活慢文化及海島獨特的治癒魅力。活動聯絡電話0836-88279 #32。

**近視也是病  
儲備遠視要趁早**

馬祖近期與長庚合作推動兒少遠視儲備計畫，針對縣內四到十五歲的學童，進行初檢與複檢，希望藉此早期介入近視病的治療與預防。近視不只是視力惡化問題，更是一種流行病，世界衛生組織已將每年十月的第一個星期四定為「世界視覺日」，呼籲各國重視日漸惡化的視力疾病問題。

根據國民健康署106年「兒童青少年視力監測調查」結果顯示，幼兒園小班近視率為6.9%、大班為9.0%、國小一年級為16.8%，到國小六年級已達70.6%，也就是說到小六每十個小孩就有七個近視；眼科醫師提醒，近視的後天因素佔八成，先天

僅佔二成，長時間看電視、滑手機或平板，都是近視的肇因，學齡前期至學齡期階段是近視防治的關鍵期，家長必須守住孩童的好視力。

過去因為馬祖缺乏眼科的專科門診，一般都必須等到寒、暑假到台灣後才能進行下一步的檢查與治療，但自去年起縣府教育處與長庚醫療財團法人推動「醫療公益計畫：馬祖離島兒少遠視儲備計畫」，先完成縣內四到十五歲兒童視力初檢，並於今年的三月與十月，為超過百位有近視傾向的學童進行二度複檢，為地區學童豎起一道近視防線。

來馬的高雄長庚眼科近視防治中心主任

曾在受訪時指出，高度近視就像是糖尿病一樣可怕，除了視力惡化外，還會隨著高度近視未來容易發生的黃斑部病變、視網膜剝離、青光眼與白內障等眼疾，嚴重者還會導致失明，近視對於健康的危害甚大，不容世人忽視。

專家也提醒，近視發生的尖峰年齡就是六到十二歲的學齡階段，小學生每年平均增加一百到一百二十五度，國中生每年增加約五十到七十五度，到了高中會稍微平緩，每年增加約二十五到五十度，直到成年後眼軸生長趨於穩定，近視才會進入一個比較平穩的階段。也就是說國中、小的學生務必要做好近視防治工作，只要超過

成國人視力維護的沉重負擔，家長應提前為孩子的視力超前部署，學齡前的孩子應保有遠視100度的視力，至於高度近視的成人，平時最好遠離藍光的危害，少看手機，多變化眼睛焦距。

想要幫助孩子保護視力，最好的做法就是走出戶外，每週應有十四到十六小時的戶外活動，也就是平均每天至少2小時；藉由陽光中的紫外線刺激眼睛分泌多巴胺，可抑制眼軸增長，近視度數比較不容易增加，當然最簡單的就是用眼30分鐘、休息10分鐘，早睡早起，達到充分的休息，學齡兒童需要師長共同努力，幫助孩子遠離惡視力威脅。

五百度，就是世界衛生組織定義的高度近視了。螢幕越小、眼睛靠越近傷害就越深，因此家長務必協助孩子減少3C使用，也要定期帶孩子到戶外運動，讓眼睛遠離螢幕。

【記者黃沛宣報導】馬祖文化正宗戲劇作品「馬祖心情記事」第四部曲《相約十五暝》，將於12月6日至8日於台灣精彩巡演登場，此次在高雄和台中三個場次的演出，皆是完全免費入場，自由入座，歡迎台灣的民眾一同相約觀賞，領略來自離島的馬祖閩東語音樂舞台劇的特殊魅力。

擺暝慶元宵是馬祖的文化大事，雖然馬祖人口嚴重外流，但擺暝期間仍能號召外遷的鄉親回鄉過節團聚。元宵擺暝已為連江縣重要的文化資產之一，2019年更授證為國定重要民俗文化化。

《相約十五暝》以此為題，描述大遷徙時期，一個經營雜貨店的馬祖家族，小兒子因意氣用事搬到台灣多年，留在馬祖的家人面對新商店進駐，對未來發展產生分歧。最終，在象徵家族團圓的擺暝之夜，小兒子重回家鄉，與

家人團聚並化解多年的心結。劇情中將呈現，家族透過元宵擺暝團圓的故事，進而傳遞滿溢的親情、鄉情與信仰之情。本次巡演還特別邀請台灣青年舞團及台中市私立青年高級中學表演藝術科共同演出。這場來自馬祖的文化饗宴，誠摯邀請大家一同體驗感人肺腑、牽動人心的馬祖在地故事！若有演出訊息的相關問題，歡迎洽詢：連江縣政府文化處0836-22393#100黃小姐，或台北愛樂02-27733691#111羅先生。

「馬祖心情記事」第四部曲《相約十五暝》  
閩東語音樂劇演出資訊：

高雄場：6日（五）19:30，高雄市文化中心圓形廣場

台中場：7日（六）、8日（日）19:30，台中文資園區中央廣場。

# 消災祈福！ 馬祖境天后宮受理光明燈、安太歲登記

↑12月6日至8日，「馬祖心情記事」第四部曲《相約十五暝》閩東語音樂劇，即將於高雄和台中兩地展開。巡演。（圖：馬祖戲劇團）

(一) 5、參與全動署第111年動員專業人力訓練班，並辦理111、112、113年縣府動員力研習班參訓作業。

（研居人辦理方力人責主萬）演習，圓滿完成任務。  
告。 7、主責全民國防業務，綜整本縣全民國防手冊及成果報  
8、與戰綜、災防會報辦理三會報，支援政軍協調，配合  
戰力調查及簽證作業。

廟管會說明，天上聖母座前光明燈有一照耀前途之意，祈願並期勉信徒在未來一年精神昂揚，奮力進取。俗語說太歲當頭坐、無喜必有禍，民間對於值年太歲犯沖有年沖、對沖、歲破害之分。因此本命生肖與值年太歲相沖或偏沖，必須要安太歲，祈求新的一年平安，諸事順遂。

廟管會指出，天上聖母光明燈、安太歲，庇佑善男信女消災解厄、趨吉避凶，福運亨通，事業前途光明，學業精進，福壽綿長；承蒙虔誠供獻，神靈必會默祐。現歲序將屆新年伊始，即起開始重新登記，敬請撥駕前來報名，以便依次序登疏消災趨吉為禱，預定農曆正

肖虎：	4	、	88歲運	(偏沖)	16
肖馬：	12	、	24歲運	(制病符)	28
肖羊：	11	、	23歲運	(制天狗)	40
肖猴：	35	、	47歲運	(制天狗)	52
肖雞：	47	、	59歲運	(制天狗)	64
肖狗：	48	、	60歲運	(制天狗)	72
肖猪：	59	、	71歲運	(制天狗)	83
肖牛：	72	、	84歲運	(偏沖)	96
肖虎：	83	、	95歲運	(制天狗)	11

【記者曹重偉報導】行政院12月3日召開行政院動員會報，113年度會議，院長卓榮泰表揚5名中央與地方動員績優人員及3家民間有功單位，縣府民社處陳致元獲選為動員業務績優人員；代表地方與會的秘書長張龍德對此表達高興與祝賀，感謝縣府團隊協助共同推動，也鼓勵業務承辦人要更加精進，同時勉勵同仁無論身在什麼職位、辦理什麼業務，都要勇於任事及承擔，不僅全力以赴，也要具備防患未然的能力。